

支农助小“四色”交融

——山西泽州浦发村镇银行金融助力乡村全面振兴

◎刘苑桃

2025年,是泽州浦发村镇银行(以下简称“泽行”)奋斗在乡村振兴领域的第十五个年头。十五年来,泽行以“党建红、普惠绿、浦发蓝、沃土黄”四色深度交融,立足县域,深耕三农,以金融之力点亮万家灯火。累计投放贷款近200亿元,为国家缴纳税款近1.8亿元,服务中小企业和个体户近8万户,受惠农户达10万人,直接间接带动就业超过20万人次,连续15年获得“文明单位”“文明单位标兵”殊荣。

高擎“党建红” 赋能引领筑根基

2010年成立党总支,2011年创刊纸媒《党旗飘飘》,2016年创建“星火夜校”阵地,2020年打造“浦慧·星火”党建特色品牌,2021年深化“党建纵向横向联动引领工程”和“党建外联共建工程”,2022年“12345”党建体系升级成形……

党建红,是泽行血脉中永不褪色的精神基因,更是指引前行十五年各项业务经营健康高质量发展的信仰灯塔。筑牢阵地,厚植红色底蕴。以“四强”党支部建设为目标,构建党史行史馆、党建文化长廊等宣传矩阵,依托“四大行动”“五大目标”,构架起“12345”党建文化基地体系,让红色教育浸润全员,融入日常。提炼品牌,彰显党建特色。以“浦慧·星火”品牌弘扬“聚是一团火,散是满天星”“星星之火,可以燎原”“薪火相传”奋斗精神,全方位开展“党建+业务”“党建+服务”模式,实现了经营管理各项工作齐头并进。强化联动,激活组织效能。“四个联动党小组”横跨四个条线,纵贯两个层级,对内上下左右纵横联动,党员与群众网格化管理,形成“党员带头干、全员跟着上”的奋进格局。深化共建,凝聚发展合力。积极与当地12家外部单位开展党建、工会、团支部的全方位广泛合作,实现党建与业务深度融合、互促共进。

借助“党建红”赋能引领,泽行先后荣获上海国资委、系统内全国“先进基层党组织”“首批浦发村镇银行党建特色品牌”称号,获评“总行青年文明号”,党建持续赋能高质量发展。

深耕“普惠绿” 乡村振兴担使命

泽行因普惠而生,因普惠而立,因普惠而长。2010年,泽行响应国家政策应运而生,扎根绿色田野,播种绿色希望。“普惠绿”不仅是自己的发展定位,更是国家乡村振兴伟业的使命担当。

全域布局,织密服务网络。泽行立足县域、深耕泽州,构建“县—乡—村”三级服务体系,创新“四大战区+两大纵队”营销模式,主动下沉服务,打通金融服务“最后一公里”,成为县域金融生态的主力军。精准滴灌,创新产品赋能。聚焦不同群体需求,结合县域三农特点,推出“养殖贷”“种植贷”等惠农类产品,推出“泽农贷”“创业担保贷”等经营类产品;推出“大车贷”“新能源出租车贷”等行业类产品,全力满足不同群体金融服务需求,累计发放涉农贷款101.32亿元,小微企业贷款80.48亿元。深化合作,凝聚振兴合力。与县政府、农业农村局等部门建立合作关系,构建“政银企”协同发展新格局,与省农担公司签署业务协议,与人社局、融担担保公司签署业务协议等,为企业和农户搭建交流平台,精准提供金融服务。

卓越的成效载誉满满。先后获评“全国百强村镇银行”“全国支农支小优秀村镇银行”等国家级荣誉,荣获“山西省村镇银行综合服务能力十强单位”“支持地方经济建设特别贡献奖”,浓墨重彩书写乡村振兴“普惠绿”的时代担当。

彰显“浦发蓝” 金融创新促发展

泽行始终牢记主发起行上海浦东发展银行“勇闯金融新路”的创新底色,以浦发Logo的“浦发蓝”为激励,思想上推崇创新,行动上彰显创新,全方位提升金融服务质效。

颀厅堂,匠心打造品质服务。泽行对标百佳千佳网点标杆,营造舒适温馨的服务环境。常态化开展“服务明星”评选、运营人员礼仪培训,将标准化、精细化服务贯穿始终,让每一次客户体验都成为优质服务。通渠

道,数智赋能普惠金融。紧跟浦发银行“数智化”战略,上线客户PAD、“浦惠小贷”“营销秘书”等数字化系统,积极拓展线下场景合作,推广二维码收单等业务,实现线上线下服务融合,全面提升服务效率。优理念,传递金融温度关怀。秉持“金融为国、金融为民”初心,各网点设立“学雷锋志愿服务台”,针对银发、青少年、残疾人等特殊群体,提供“一对一”智能服务,所有网点通过标准化与适老化认证。不遗余力建设“工会驿站”,为环卫工人、快递员等户外工作者提供服务,打造“有温度、有速度、有精度、有安全度、有幸福度”的“五有”服务。

在彰显“浦发蓝”的创新实践中,泽行实至名归,先后获得“浦发银行百强网点”“浦发村镇银行经营管理优秀奖”“金融机构创建全国文明城市贡献奖”等荣誉。

厚养“沃土黄” 以人为本谱新章

企业文化和员工队伍是企业成长发展的“沃土”。泽行坚持厚养文化沃土、员工沃土,把“沃土黄”作为经营管理“四色”交融的基础,用文化建设和队伍建设凝聚力量、共谱新章。家园文化,凝聚奋进力量。以“幸福泽行”为愿景,践行“我的责任我的行、我的热爱我的家”家园文化,组织八段锦、乒乓球等六个兴趣小组,常态化开展员工生日会、读书会等活动,让归属感、成就感、幸福感激发奋斗动力。文化润心,筑牢精神根基。坚持“对内文化立行,对外文化入市”思路,将“简简单单、认认真真、踏踏实实”等发展理念融入管理,以“七要七不要”规范行为,倡导“以奋斗者为本”“空谈误事,实干兴行”的价值观,凝聚全员、驱动发展。公益同行,彰显责任担当。以“爱出者爱返、福往者福来”为理念,积极投身公益事业,主动结对贫困村,驻村入户开展专职扶贫;积极参与慈善捐赠,为玉树、雅安灾区及贫困学子送去温暖;组建“爱心送考”“交通志愿”服务队,投身志愿服务;成立“金融服务宣传队”,常态化开展金融知识宣讲,守护群众财产安全……



柑子镇柑子村党群服务中心全景图

四川邻水县柑子村 全国文明村的“蝶变密码”

◎林庆

青山如黛,溪水淙淙,白墙黛瓦的民居错落有致,掩映在葱郁的绿树之间;精心设计的文化展板,与自然风光相映成趣。漫步四川邻水县柑子镇柑子村,仿佛置身一幅流动的田园诗画——这里,是城里人向往的“诗与远方”,更是村民们挺直腰杆的美丽家园。

2025年5月,这份“美”得到了国家级的认可:柑子村荣登第七届全国文明村镇榜单。然而,谁能想到,这个如今令人艳羡的“绿富美”,几年前还顶着省级贫困村的帽子?它的华丽转身,蕴藏着怎样的“振兴密码”?

“塑形”从泥泞到坦途 环境“换新颜”

柑子村的蝶变,始于脚下路的变化。村民吕剑平还记得几年前的光景:“那会儿啊,出门看天!一下雨,泥巴路就成了‘糍糊塘’,不穿高筒雨鞋根本出不了门,深一脚浅一脚,摔跤是常事。”他指了指脚上锃亮的皮鞋笑道,“现在?你看,皮鞋随便穿!村里40多公里路全硬化了,雨天出门再也不发愁。”

道路的延伸,是柑子村环境整治大行动的缩影。关键举措在于:通路,累计新建村级公路40.6公里,打通了柑子村的“任督二脉”;治污,实现生活垃圾100%集中分类处理,彻底告别“垃圾靠风刮,污水靠蒸发”;美居,全面完成院落“五改三建”(改厨、改厕、改圈、改水、改路,建院、建园、建池),让“脏乱差”成为历史记忆。

路畅了,村净了,家园美了,村民的心气也随之提升,柑子村为文明振兴打好了坚实的“地基”。

“铸魂”从家风到国魂 文化“润心田”

环境美了,人心更要美。柑子村深谙此道,让文明的种子在沃土中生根发芽。

村头的“家家家训展示墙”下,几位老人正指着墙上的内容,给孙辈们细细讲述。这里定期“晒”出的“孝老爱亲户”“好媳妇好婆婆”事迹,成为村民争相学习的榜样。“‘晒家风·比形象’‘除陋习·树新风’这些活动搞起来,大家比着学、争着好,风气自然正了!”一位村民由衷感慨。

——文化传承:柑子村是清末爱国将领、广东水师提督李准的故里。

——建馆传承:精心打造李准文化陈列馆,免费开放,让历史触手可及。

——艺术再现:出版书籍、创排川剧《南海李准》,用生动的艺术形式讲好爱国故事。

游客胡瑜珊带着孩子刚从陈列馆出来,她感触颇深:“让孩子从小就知道家乡出了李准将军这样的民族英雄,了解他保卫海疆的事迹,特别能激发爱国心。这种‘活’的历史教育,书本里学不到。”

善行引路 文明之花满校园

——广安中学文明创建工作纪实

◎廖小兵



教师在收集学生意见建议。

6月3日,广安中学校园里,一群身穿印有“善”字红马甲的学生,正在进行卫生保洁“微善”行动和文明劝导,他们的身影成为校园中一道亮丽的风景线。

环顾校园四周,每一栋建筑、每一座石碑、每一片园林都在向人们讲述着善行的故事,每一位学子身上都刻上了“善”的烙印,到处都是“善”的感召,到处都是“德”的引领,德善文化飘荡在校园每个角落。

据广安中学党委书记田秀敏介绍,广安中学是一代伟人邓小平的母校。该校占地383亩,现有教学班131个,在校学生7300余人,教职工509人。多年来,该校始终坚持践行德善育人,把养成教育贯穿教育教学全过程,把善行教育作为德育重要抓手,营造立善念、践善行、扬善举、研善律、结善果,全力让善文化在孩子心中生根发芽。

善行引路,让文明之花满校园。近年来,广安中学积极挖掘厚重的历史内涵和丰富的人才资源,敢为人先,创新驱动,教学质量名列全市前茅,德善特色、艺术特色在全国树立起优质品牌。学校不仅承载着厚重的历史使命,更在创建全国文明城市的道路上书写着新时代的文明篇章。学校先后获得全国文明城市、全国新时期党性教育特色基地、

首批全国学校文化建设研究基地、全国学校艺术教育先进单位、国家级体育传统项目学校、全国学校体育工作示范校、全国节约型公共机构示范单位、国家级青少年体育俱乐部、国家高水平后备人才基地等荣誉称号。今年5月23日,该校被中央宣传思想文化工作领导小组命名为全国文明校园。

强化师德师风,打造文明之师。学校始终将师德师风建设放在首位,通过实施名师、名班主任、名校长“三名”工作室建设工程,不断优化教师资源配置,提升教师队伍的整体素质。在这所学校,每一位教师都秉持着“立德树人”的教育理念,以身作则,言传身教,成为学生心中的文明楷模。

注重德育渗透,培育文明学生。深入挖掘学校的历史文化底蕴,传承和弘扬广安中学的优良传统。以“勤、诚、俭、静”为校训,打造具有本校特色的校园文化。校史馆展示了学校的发展历程和办学成果,激励师生传承学校精神,奋发图强,营造浓郁的文化氛围,在校园内设置德善广场、名人雕像、校赋广场、文化石等文化景观,在教室、寝室、办公室等场所张贴名人名言、励志标语等,让师生在潜移默化中受到文化熏陶。同时通过丰富多彩的德育活动,让学生在实践中学悟文明的真

谛,让文明之花在学生的心田生根发芽。

创新管理机制,提升文明水平。不断创新管理机制,完善测评体系;建立文明创建的动态管理机制,通过定期检查、随机抽查等方式,确保各项文明创建措施落到实处,不断提升学校的文明水平。

发挥引领作用,传递文明新风。学校积极发挥引领作用,将文明之风传递到社会的每一个角落。学校通过组织志愿服务活动、开展文明宣讲等方式,让更多的人了解文明、践行文明。同时,学校还积极参与脱贫攻坚、乡村振兴等社会公益活动,用实际行动诠释了文明单位的责任与担当。

家校携手共进,共筑文明家园。学校积极与家长沟通合作,共同开展《紫金家校》等活动,引导家长树立正确的教育观念,以身作则,为孩子树立良好的榜样。通过家校携手共进,构建文明、和谐、美好的教育生态。

田秀敏表示,未来,广安中学将继续秉持“立德树人”的教育理念,不断创新文明创建工作,为培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献自己的力量。同时抓实素质教育,让学生“四能四会”(能说会写、能学会创、能交会谈、能歌会舞),实现全面发展。

农行甘孜分行开展庆“七一”系列活动

本报讯(蔡青宏 陈锐)为热烈庆祝中国共产党成立104周年,激励全行党员干部在新时代展现新担当、新作为,6月30日,中国农业银行甘孜分行组织开展了庆“七一”主题系列活动。

活动中,分行党委书记以《传承优良传统 砥砺担当实干 以优良作风凝心聚力干事创业》为题讲授了专题党课,要求全体党员将学习贯彻中央八项规定精神与巡视巡察整改紧密结合,坚持“学查改”一体推进,以钉钉子精神纠治“四风”,同时,将作风建设成果切实转化为服务地方发展的实际行动,坚守“金融为民”初心,以扎实的工作成效检验作风建设成果。

分行党委班子成员现场为受表彰的“优秀

陕煤黄陵矿业二号煤矿:让废旧物资“变废为宝”

本报讯(张仕昕)近段时间以来,陕煤集团黄陵矿业公司二号煤矿积极践行“四种经营理念”,将节支降耗落到实处。

在二号煤矿,每天都上演着“化腐朽为神奇”的故事,他们按照标准制作各类牌板栏、设备架和皮带过桥等加工件共计1139件,节约成本近30万元。此外,该矿不断完善设备配件与

共产党员”“优秀党务工作者”和“先进基层党组织”颁发奖项。此次表彰旨在树立榜样标杆,营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围,激励广大党员为甘孜分行高质量发展贡献智慧与力量。

活动还特别邀请荣获“中国农业银行饶才富奖”的德格支行客户经理四朗旦珠作事迹报告。四朗旦珠深情讲述了扎根雪域高原、服务金融事业的感人故事和实践经验。他的事迹生动诠释了服务“三农”、奉献高原的金融情怀和攻坚克难、精益求精的职业精神,为全行员工树立了身边的学习楷模,激发了大家立足岗位、追求卓越昂扬斗志。

材料回收复用机制,拨响降本增效“金算盘”,一季度共修复电气设备16台,节约成本近百万元。“我们通过建立台账,对废旧配件进行分类整理,采用自制加工、技术改造、拼装复用等多种方式,让废旧材料‘变废为宝’,有效降低了生产成本。”机修车间主任史磊指着焕然一新的皮带架说。